

2011年6月17日 星期五
编辑 / 陈曦 校对 / 王莹

A05

■专家观点

拥有诸多科研院所的洛阳，该如何留住科研资源，并使科研成果走出院所助推经济和城市发展？

营造环境 搭建平台 携手谋发展

●谷建全（河南省社会科学院副院长）

新中国成立以来，有38家中央科研院所驻豫，洛阳拥有13家。在洛阳市涧西区西苑路上，不到两公里的路段两旁，分布着洛阳有色金属加工设计院、洛阳耐火材料研究院等5家科研单位。这些单位，在过去和现在，都是所在领域的佼佼者。但是，这些单位“空心化”的趋势日渐明显。

客观地说，中央驻地方科研院所的外迁是市场经济体制下的必然，但这种必然存在的前提是明显的地域差别。对中西部地区来说，当务之急是痛定思痛，尽快在体制、政策、环境等方面大力革新与完善。否则，中央级科研院所的外迁将可能持续下去，这些省份也将沦为科技与经济发展的“飞地”。

●刘道兴（河南省社会科学院副院长）

在计划经济时期，洛阳是国家工业、基础设施布局的重点地区。但有知情人士透露，现在很多中央驻洛科研单位都成了“留守处”：

中机十院国际工程有限公司（原机械部第十设计研究院）是原机

械工业部直属甲级机械、民用建筑等工程综合设计研究院，目前该院已在

北京登记注册，几近整体搬迁至京；

中色科技股份有限公司（原洛阳有色金属加工设计研究院）、中船重工集团洛阳725所等单位也纷纷在外地设立研究机构，发展重心转移；

洛阳耐火材料研究院、黎明化工研究院、机械工业第四设计研究院等科研单位也已开始实施或准备实施类似的搬迁计划……

在市场竞争中，科技、人才等要素自由流通，在“洼地效应”下，科研院所走出去情有可原。相对而言，内地城市对人才的吸引力有待加强，各类科技人才在内地城市的工作条件、生活环境与沿海发达地区存在差距。在北京等大城市，科研单位更容易获得科研资源，同时辐射全国，有利于全面布局。

在这种情况下，地方各级政府就更需转变观念，积极营造好的环境，主动服务好中央驻地方科研单位，将其看作是自己的宝贵财富并加以利用，让其在当地经济的发展中发挥更大作用。

（记者 李英杰 整理）

■热帖推荐

不忍离，因情难割舍 不能离，须政策给力

□网友“洛城萧何”

科研院所出走，与其在洛阳缺乏良好的生存和发展环境有关。

第一，在洛阳，科研院所在享受国家优惠政策方面与在其他一些直辖市、省会城市相比有差距。为了尽快享受到各种优惠政策，科研院所会考虑离开洛阳这个让其为之付出过许多心血和汗水、割舍不下的城市。因此，洛阳要积极向省里、国家各部委争取更多优惠政策，加大对科研院所的扶持力度。

第二，一些城市为了吸引科研院所，正在积极推出自己的种种优惠举措，如快速办理入户手续、安排舒适的住宅、大幅提高待遇、对有贡献的科研院所给予重奖……洛阳要加速发展，就要有海纳百川的胸襟和气度：对于

极具发展前景的科研院所，不仅要千方百计留住，而且要想方设法让其发挥应有的作用，为加快洛阳经济建设步伐建功立业；对那些不是特别“红”的科研院所，也要积极给予各种优惠政策，扶持其发展，倡导院所合作、院企合作，在实现创新驱动的发展道路上走一条“洛阳道路”。

第三，我市正在创建全国文明城市，应借此机会加大城市建设改造力度，努力营造宜业、宜居的良好环境，努力把洛阳建设得更美丽。

人非草木，孰能无情。我认为，洛阳只要真正下足了工夫、做足了文章，就一定能够留得住科研院所、科研人员，就一定能让科研资源和产业发展充分融合。

（记者 孟国庆 整理）



洛阳社区 洛阳人的网上家园

时事

文学

休闲

教育

户外

娱乐

BBS.LYD.COM.CN

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台

注册人数超过30万 日均页面点击量超过6万